

Название работы: Значение года педагога и наставника
для школьного образования РФ.

Автор: Карелина Элеонора Анатольевна.

Наименование образовательной организации: ФГАОУ ВО «МАУ»

Адрес электронной почты: eleonora.vorobjeva@yandex.ru

Отличной традицией для РФ стало введение определенной тематики для каждого года. Например, в 2017 год в стране был объявлен годом экологии, 2018-годом волонтера, 2019 год был посвящен театральному искусству, а в 2020 год был приурочен 75-летию победы в Великой Отечественной войне. В знак высочайшей общественной значимости профессии учителя и к 200-летию со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского 2023 год Указом Президента России Владимира Путина объявлен Годом педагога и наставника. Миссия Года – признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. Почему именно эта тематика возникла в этом году? Для чего год педагога и наставника нужен образованию и, в частности, школьному образованию?

Обратимся к терминологии. Педагогика стала наукой о воспитании и обучении детей. И в теории соответственно произошел переход от конкретных фактов к более общим случаям. Такой взгляд на педагогику сохранялся примерно до середины XX века. И только в последние десятилетия возникло понимание того, что в квалифицированном педагогическом руководстве нуждаются не только дети, но и взрослые. Самое краткое, общее и вместе с тем относительно точное определение современной педагогики таково: «Педагогика — это наука о воспитании человека». Понятие «воспитание» здесь употребляется в самом широком смысле, включая образование, обучение и развитие. Педагогику можно определить как науку о закономерностях воспитания подрастающего поколения, об управлении его развитием в соответствии с потребностями общества. Предмет педагогики — процесс направленного развития и формирования человеческой личности в условиях ее обучения, образования, воспитания.

Что такое ”наставничество”? Наставничество — это мощный инструмент, способствующий личностному и профессиональному росту. В течение веков люди обращались к наставникам, чтобы получить руководство, помощь и мудрые советы. От древних греческих педагогов до современных бизнес-тренеров, наставничество играет важную роль в формировании наших способностей и достижении успеха.

Действительно, педагогика и наставничество связаны друг с другом. Наставничество, без сомнений, является неотъемлемой частью педагогики. А при чем здесь образование? Образовательная система – это модель, объединяющая

институциональные структуры (школа, университет, дошкольные образовательные учреждения, дополнительное образование, колледжи, другое), основной целью которых является образование обучающихся в них. Цель всех структур – научить ориентироваться в мире ценностей, помочь обучающимся осознать сущность ценностного отношения к миру, сформировать у них знания о базовых ценностях, развить способность к определению критериев оценки явлений действительности. А какое отношение имеют педагогика и наставничество к образовательному процессу в школе?

Одна из самых распространенных профессий в мире – это профессия педагога. А кто же такой «педагог»? Содержание профессии учителя заключается в воспитании и обучении следующих поколений. Учительство и учителя известны с древнейших времён человечества, однако самой распространённой профессией оно стало лишь сравнительно недавно. Как писал Конфуций: «Задача учителя — открывать новую перспективу размышлениям ученика». И не зря: ведь именно учителя открывают мир знаний для своих учеников, развивая их внутренний мир, мышление, их взгляд на окружающий мир и пр.

Президент РФ В.В.Путин в марте этого года на встрече с участниками пилотной образовательной программы «Школа наставника» дал старт Году педагога и наставника в России. Президент подчеркнул то, что смысл проведения Года педагога и наставника как раз и состоит в том, чтобы привлечь внимание общества к труду людей, которые отдают своё время и силы детям, молодёжи, нашему будущему. Глава государства убеждён в том, что нужно больше рассказывать о том колоссальном вкладе, который внесли и вносят сегодня учителя, наставники в успех и достижения всей страны.

Для того, чтобы учителя могли успешнее вносить вклад в будущее страны, следует обратиться к глубинным знаниям педагогики. Быть своему ученику не просто строгим педагогом, но и наставником, под чутким руководством которого он достигнет высоких результатов. Как известно, мир не стоит на месте, и на смену старому приходит что-то новое (простой пример: ведь вместо печатных машинок человечество уже давно пользуется компьютерами). Так и со многими знаниями. Актуальны ли знания прошлых веков сейчас? Далекое не все. Чтобы постоянно актуализировать свои знания о мире, педагогу, как и всем участникам образовательного процесса. Безусловно, потенциал педагогики в РФ растёт, всё больше о значении педагога в жизни человека говорят в школе, в т.ч. и в начальной школе.

Любому ученику нужен идеал, на который он будет равняться. Именно человек сможет воспитать всесторонне развитую, гуманную личность и достойного гражданина. Поэтому мы смело можем сказать о том, что в РФ педагогика и наставничество имеет

огромное значение для школьного образования в стране, а также в целом для будущего поколения.